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ACTA No. 144 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del treinta y uno (31) de 
octubre de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca 
para realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. 
La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAMIREZALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA MLLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO \MLLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 143 deI 30 de octubre de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 143 del 30 de octubre de 2023. 

Leída y puesta en consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: darles un saludo de 
felicitaciones a todos los triunfadores en estas elecciones y a los que no lograron el 
objetivo que se hayan planteado pues también son triunfadores de la democracia, 
participaron, hicieron su ejercicio, cada uno vendió su propuesta como bien lo pudo hacer y 
este es el resultado en que estamos, que debemos aceptar en el municipio de Yumbo. Yo 
de entrada quiero darle gracias a Dios porque fue una jornada tranquila, sin contratiempos, 
fue un buen día electoral, quiero aprovechar y felicitar a los ganadores, pedirle a Dios que 
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les dé sabiduría para que dirijan bien a nuestro pueblo, este es un pueblo que tiene 
demasiadas circunstancias que tienen que mejorar, hay demasiada hambre honorables 
concejales y a los concejales entrantes, hay tristeza, hay desolación en la gente, los que 
tuvieron la oportunidad ahora de caminar y de acercarse más a la comunidad lo tienen que 
haber visto, tenemos demasiados jóvenes hoy presos y personas presas de las drogas, de 
las deudas, de los abusos, etcétera, hay pérdida de confianza en las instituciones, hay 
pérdida de confianza en la ley, hay pérdida de confianza en todo y ese tejido hay que 
reconstituirlo, hay que reconstruirlo y en este sentido todos tienen esa obligación, todos 
cumplimos una función acá, esperemos que también y le deseo éxitos en el ejercicio que 
vaya a hacer el concejal de oposición en el próximo período, es llamativo, yo diría primer 
vez que tendría un gobierno si no se posesiona el concejal de oposición, todos los 
concejales a favor de un gobierno, no sé cómo sería eso, pero sería interesante, sería 
interesante es que gane el pueblo, no que solamente gane la clase política, sino que gane 
el pueblo y eso va a depender mucho de la sabiduría del alcalde, entonces desde acá 
nuestros mejores deseos y oraciones para el alcalde electo, para que pueda tomar las 
mejores decisiones a favor de nuestro pueblo y ayude a superar todos esos problemas que 
hoy se están evidenciando. Yumbo merece estar mejor, ojalá se pueda consolidar en estos 
próximos cuatro años esa mejoría que tanto se anhela, por mi parte darle gracias a todas 
las personas que nos acompañaron, fue una campaña que hoy demuestra una nueva 
forma de trabajar la política, son decisiones que se asumen con responsabilidad, lo que 
más me sorprende es encontrar tantas personas que al final hayan tomado la decisión de 
defender ese estilo de trabajo, cantidad de personas que a cambio de nada más que 
gratitud, amistad y sueños de proyectos que se podían volver realidad, tomaron la decisión 
de apoyarnos y eso es muy valioso yo me siento supremamente orgulloso y desde aquí les 
quiero dar gracias, gracias con el alma, gracias con el corazón, gracias infinitas por su 
respaldo, por creer en nosotros y ese resultado es un resultado que en las condiciones 
como nos tocó hacer campaña, pues es un resultado que valoro mucho, claro tiene un 
mensaje de fondo, que tendremos que saber interpretar, por mi parte estoy satisfecho, 
feliz, tranquilo, con paz interior como está la mayoría de nuestro equipo, de nuestro grupo, 
por haber hecho lo correcto, hicimos lo correcto defender a nuestro pueblo, presentarles 
una propuesta seria y empujarla, pero bueno, la voluntad de Dios es así, es buena 
agradable y perfecta y muchas veces uno tiene que permitir que el jarrón que pueda estar 
cuarteado, partido, pues se vuelva polvo, se vuelva polvo para que el gran alfarero vuelva 
otra vez a reconstituirlo y se llene apropiadamente, y en ese sentido yo les digo que mi 
propósito, nuestro propósito de servir a Dios seguirá intacto desde donde me ponga, en el 
papel que me ponga y de donde me ponga y el papel que me ponga siempre estaré orando 
y apoyando a mi municipio, de hecho tengo inmensa gratitud, él solo hecho usted lograr 
que una persona por voluntad, por amor, por identidad, te apoye, te acompañe, es una 
fortuna, imagínese lograr la confianza de tantas personas por voluntad, a cambio de nada, 
a cambio solamente de amor, de credibilidad, de propuestas, eso es supremamente 
valiosos y sin duda aquí nos invita todo esto que esta pasando a gestar algo diferente en el 
municipio de Yumbo y en Colombia, yo pienso que en Colombia tiene que cambiar la forma 
de hacer política, Colombia no va a cambiar si no cambiamos la forma de hacer política y 
las instituciones, en este libro que tanto les he hablado de por qué fracasan los países, es 
muy concreto, la teoría está clara, por eso siempre voy a estar en la línea política donde 
hoy nos muestren realmente una posibilidad de cambio de esa metodología de hacer 
política, porque la palabra cambio no es apropiada a un sector y quedó evidentemente 
referenciado hoy, la palabra de cambio es del cambio de nuestra actitud, de nuestro 
comportamiento, de nuestra cultura especialmente nuestra cultura de cómo elegir y a quién 
elegir, hay que gestar es procesos de confianza para que la gente sepa a quién elegir, pero 
también nos toca cambiar la cultura de cómo elegimos y por qué elegimos y ese es un 
mensaje que sin duda alguna era necesario manifestar el día de hoy, yo termino dándole 
gracias a Dios por todo, por la vida, por la experiencia, por todo lo sucedido, le doy gracias 
a todos los que participamos de estas elecciones, al concejo, esta ha sido una experiencia 
muy bonita, ya casi la estamos terminando, desde aquí se puede hacer mucho por el 
municipio de yumbo desde el concejo municipal y es un llamado que les hago con todo 
cariño y respeto, ojalá el concejo se dé la posición que se merece algún día y lo haga en 
respeto a toda esa gente que les da tanta confianza, que les da el poder de que los 
represente y yo sí creo que desde aquí hay que tener carácter para defender su pueblo 
también desde el concejo, tener alcaldes omnipotentes genera un problema, geriera 
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abusos que van destruyendo inclusive hasta la amistad, la confianza, el reconocimiento, la 
gratitud, inclusive a quienes los han elegido, pero desde aquí se necesita generar toda esa 
transformación y desde aquí le digo a toda la comunidad que tiene esperanza de que el 
Yumbo alguna vez cambie, que no la pueden perder, que hay que seguir luchando y que 
hay que seguir adelante, se pierde el día que se deje luchar, que se pierda la esperanza, 
ahí sí perdemos, el día que se pierda la esperanza, de resto yo sí les digo hay que seguir 
adelante, hay que darles oportunidades a los nuevos gobernantes, como se la teníamos 
que haber dado a Petro para que tomara buenas decisiones, igual tenemos que seguir 
adelante y orando por él y pidiéndole a Dios que los iluminen, para que tomen buenas 
decisiones, hoy Petro ha demostrado que no le interesa la política o hacer política con el 
cargo, eso se ven los resultados, tuviera otra intención hubiera tomado otras posturas, 
ojalá las decisiones que esté tomando las esté tomando pensando en el pueblo y en el 
bienestar del pueblo y a lo local también, que Dios le dé sabiduría a los nuevos 
compañeros y compañeras que van a manejar los intereses del municipio de Yumbo para 
que resuelvan esos problemas, sean más empáticos y sensibles con nuestra comunidad, 
de verdad que hay muchas necesidades y esas necesidades desde el municipio de Yumbo 
se pueden superar. 
El presidente dice: yo creo que hoy usted nos ha demostrado su gallardía al reconocer 
que todos somos ganadores por el solo hecho de participar en la fiesta democrática, no 
importa los resultados, porque es que eso es la democracia, se gana o se pierde, pero 
cuando se pierde el perdedor es fundamental para reconocer quién gana, pero a la vez el 
perdedor es ganador por participar en la fiesta democrática, he mencionado ahora de que 
es importante que la vasija de barro llamémoslo así se vuelva polvo para reiniciar el 
proceso digamos y la verdad es que ese libro que usted menciona tocará dárselo a la 
gente para que entendiera que muchas veces las actuaciones que se realizan tanto por el 
elector como por el que recibe el voto, no son decisiones que a futuro enriquezcan la 
democracia, ese libro yo lo leí también, buenísimo y ahora que usted menciona el alfarero 
yo recuerdo algo que dice; "alfarero, oficio noble y bizarro, entre todos el primero, pues en 
las artes del barro Dios fue el primer alfarero y el hombre el primer cacharro", somos 
producto del alfarero llamado Dios que nos hizo para vivir en este mundo y la verdad es 
que yo dije ayer, concejal Fernando Murgueitio que ganó la democracia porque aquí no 
hubieron problemas de ninguna naturaleza, que muchas veces los debates subieron de 
tono, pero la política es como la ruleta, mañana uno no sabe qué pasará y tenga la plena 
seguridad que muchos que hoy o ayer estuvimos en lados opuestos podemos estar en el 
mismo lado porque esa es la democracia y a mí sí me gustaría y se lo he dicho, no lo he 
dicho ahora, se lo he dicho antes, que uno viendo por ejemplo una cantidad de senadores 
que hay en el país, que aquí hay personajes en Yumbo que les dan sopa y seco a estos 
señores que están allá, porque no dicen esta boca es mía, yo me imagino un Carlos 
Alberto Bejarano Castillo, un Fernando Murgueitio en el en el congreso, serían unas 
Vedette, llamémoslo así, serían las estrellas en comparación de un poco de gente que 
ahora está es vegetando en el congreso y ojalá que si hacia el futuro haya una unidad en el 
municipio para apoyar a las personas que quieran llegar al congreso, porque no se puede 
dejar desperdiciar la capacidad que tienen Murgueitio y Bejarano y es muy triste que 
Yumbo siendo la capital industrial, no tenga hacia el futuro una persona en el congreso, 
porque tengo entendido que ya Carlos Abraham Jiménez no va más, entonces yo espero 
que se comience a hacer camino al andar y que no es nada imposible para que Yumbo 
tenga representación en las altas esferas de la política nacional y en el poder legislativo. 
Tiene la palabra el concejal Giovanny Escobar: señor presidente como usted lo decía el 
pasado domingo tuvimos la oportunidad de ir a las urnas, de colocar nuestros nombres a 
consideración y hoy hay unos ganadores y otros perdedores, sin embargo, recogiendo las 
palabras suyas y las palabras del médico, en mi caso por ejemplo, tengo que decir que es 
mas la experiencia y las cosas buenas que me voy a llevar de los últimos ocho años, que 
las cosas negativas, que le doy gracias a Dios y gracias al pueblo yumbeño por haberme 
dado la oportunidad de ser su concejal y de haber hecho las gestiones y el trabajo que se 
hizo, estoy convencido y seguro que políticamente hice mi mejor esfuerzo, muchos 
conocen de todas maneras las limitaciones y las condiciones en las que uno hace política, 
por eso no me voy triste ni me siento derrotado por los resultados del día domingo, por el 
contrario me siento orgulloso y hoy puedo mirar a los ojos a mis hijos, a mis electores y 
decirles que hice el mejor esfuerzo y que si el resultado no se dio, es por voluntad de Dios 
y no por la decisión de uno, entonces el mensaje que mando es de agradecimiento a todas 
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las personas que creyeron en mi y que siguen creyendo hoy en día, decirle señor 
presidente que cuando a uno le gusta la política y el trabajo social, no hay derrotas, 
simplemente hay tropiezos que se tienen que resolver, los políticos tenemos una condición 
especial y es que cuando nos caemos, nos tenemos que levantar rápidamente y muchas 
veces no tenemos tiempo para quitarnos el polvo, porque el trabajo debe seguir 
rápidamente, entonces eso voy a hacer, no me voy a quitar el polvo de mi caída, voy a 
trabajar y voy a seguir trabajando fuertemente porque cuando a uno le apasiona esto y 
cuando lo hace por vocación y amor a la comunidad, no hay tiempo para la queja y el 
arrepentimiento, entonces agradecerle, agradecerle a todos, decirle a la comunidad que 
vamos a seguir trabajando, muchos creen que tener abierto un directorio 4 años es un 
error, pues igual lo vamos a seguir haciendo, vamos a seguir estando de frente con la 
comunidad atendiéndolo, que los amigos de la comuna uno no crean que por no haber 
llegado al concejo no vamos a seguir atendiéndolos y apoyándolos, vamos a seguir 
trabajando allí, de igual manera el resto de municipio donde hemos crecido mucho y donde 
ya las personas conocen el nombre de Giovanny Escobar. 
Tiene la palabra el concejal Albeiro Acosta: primero felicitar a los ganadores en esta 
contienda política del domingo, de una casualidad me tiene aquí, yo no fui elegido como 
concejal, al retirarse el doctor Alexander Ruiz yo llegué al concejo, y bueno una casualidad 
de un tiempo que he estado aquí, he sido disciplinado en partido, siempre he participado 
en política con el partido de la U y eso me llevó a acompañar a Alexander Ruiz a ese 
proceso, primero disciplina de partido, 12 años estando cerca al doctor Alexander Ruiz, 
una amistad, pero no puedo dejar también de admirar y respetar mucho toda la labor que 
ha hecho el médico Fernando David Murgueitio, desearle a los nuevos concejales, 
compañeros que lograron ganar su curul, ojalá hagan y gestionen muchas cosas para 
Yumbo, igual que el alcalde elegido Alexander Ruiz, siempre he deseado también lo mejor 
para Yumbo, nací en Yumbo, estudié en Yumbo, he vivido en Yumbo, mis negocios, mis 
empresas han estado en Yumbo y ojalá el municipio avance como lo merece, pienso que el 
municipio no ha avanzado de la forma correcta a causa de muchas malas decisiones de 
algunas personas, esperamos que en los próximos cuatro años este municipio logre 
avanzar y siempre voy a estar dispuesto como persona, como empresario, como nativo de 
Yumbo, ayudar a mi municipio en donde esté, como decía el médico Fernando David 
Murgueitio en el lugar que uno tenga que estar, ahí debe estar uno, hoy vivo en Yumbo, 
espero seguir viviendo Yumbo y cuando me llegue el momento de partir eso le dicho a mi 
esposa, cuando yo muera entiérrenme en mi municipio donde nací, donde he tenido 
oportunidades, donde también ha habido fracasos, pero ante todo donde había un 
verdadero amor por este municipio, le decía a mi esposa, presidente, el domingo, le decía 
si el domingo ganamos las elecciones hay que amar a Dios y si no se ganan hay que 
seguir amando a Dios y yo pienso que, el amor a Dios se tiene que demostrar con el amor 
al prójimo y hay que seguir intentando hacer el bien, así uno esté o no está en el concejo, 
nuevamente felicitarlos a todos en este proceso y esperamos que la gobernación y la 
alcaldía miren de otros ojos diferentes y logremos avanzar un poco más en este municipio 
que tanto lo merece y tanto lo necesita. 
El presidente dice: creo que al final en Colombia entera ganó la democracia, ganó la 
comunidad, el pueblo que salió a votar, pero quiero decir algo y tiene algo que ver con el 
libro que menciona Femando David, por qué fracasan los países y ojalá que todo mundo 
tuviera la opo -. . ;rse ese libro para que hacia el futuro la gente votara por 
convicci. no por emoción al ue lo entendió, lo entendió, al que no lo entendió pues se 
jodió 

8.-	 Hi' no oficial del Municipio de Yu bo. - Se ordena la emisión de tas notas del Himno al 
nicipio de Yumbo, sien. -s O 45 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 

la sesión, no sin .ntes h- cita a para el día 01 de noviembre deI 2023, a partir de las 
09: O horas. 

I I 
CARLOS ARTU VILLA MAISOL HERN NDEZ SANCHEZ 
Presidente Sedretaria General 
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